

农村社区建设咱是全国典型

潍坊已有1044处农村社区投入使用,堪比城市社区

本报记者 刘爽 周锦江

12日,在潍坊召开的山东省城乡社区建设工作会议结束。潍坊市作为农村社区建设的典型代表,在全省乃至全国都成为明星。潍坊市也成为首个向民政部申报“农村社区建设全覆盖示范单位”的地级市。自2007年至今,潍坊市规划建设1044处农村社区已投入使用。农村社区究竟是什么,它会给老百姓带来什么?

与城市社区无异

此次会议参观团参观了昌乐三和社区。该社区也是“多村一社区”农村社区模式的代表。昌乐县全县规划903个村合并为374个行政村,建设74个农村社区。三和社区是14个迁村并点建设的新型农村社区之一。

参观团为该社区的建设标准惊叹。2600平方米的服务中心、6400平方米的老年公寓和2100平方米的幼儿园,同时引进金融、保险、邮政等机构网点,居民生活非常便利。

进入社区综合服务大厅,农林科技、民政服务、惠民补贴、劳动保障、司法服务等窗口一应俱全。社区居民自发组成了舞蹈、秧歌、舞龙等多支业余文艺演出队。为方便排练,社区投资5万元购置了文艺设备,设立了文艺排练室,为群众的文化生活提供了场所。每到农闲时节,文艺爱好者们都会到排练室进行排练演出。

社区还规划建设了三和工业园,建设标准厂房,引进广州冠球、三和药业等4家企业,为群众提供了就业岗位,让农民在家门口就业。电子阅览室、书画室、娱乐室、多功能厅、知心爷爷奶奶谈心室、幼儿园、观察室和输液大厅、调解室、警务室,让人目不暇接。与城市社区无异,只是服务半径稍大。

用人选人范围更大

“农村社区就是一个服务平台,就是让老百姓享受到最便捷的服务。”潍坊市民政局相关负责人董德才说,社区本质上来讲就是一个基层群众性自治组织,是一个空间和人口规模的概念。社区和以前的村委会自治有着不可比拟的优势,特别是对资源的优化整合之后老百姓办事更方便了。

“大社区建成后可以解决原来小村自治公共设施利用率低的问题。”董德才进一步解释,所谓的大社区也不是无限制的越大越好,而是基本上以2至3公

里作为服务半径,这是经过调研之后的结果。因为2至3公里内的居民风俗习惯、语言等各方面比较相似,不管不顾的合村并点将带来一系列问题。

还有一个很重要的优势就是在用人选人方面范围更大了。董德才介绍,试想一下要选出几位管理人员来,从一个100人的村子里和在一个1000人的社区里选,后者肯定能选出更优秀的人才来。目前社区中还有不少工作岗位的聘用属于“政府买岗位”,择优录用。记者了解到,潍坊市面向社会公开招聘优秀人才786人充实到农村社区中。

“诸城模式”可以复制

2007年上半年,诸城市先行组织了以“多村一社区”为主要模式的农村社区建设试点。2008年12月民政部在诸城市召开现场会,把“多村一社区”作为农村社区建设的主要模式向全国推广。目前,潍坊市12个县市区中,已经有诸城市、寿光市、高密市、昌乐县、潍城区、坊

子区、寒亭区7个县市区被命名为“全国农村社区建设实验全覆盖示范单位”。“诸城模式”、“诸城经验”一时间在全国范围内被模仿学习。

据了解,从上世纪80年代中期以来,诸城市先后组织了贸工农一体化、农业产业化、中小企业产权制度改革等,以诸城外贸、得利斯等为代表的一大批农产品加工企业崛起,成为县域经济的骨干力量。

“这种模式完全具备可复制性”,董德才说,要不然也不可能在省市,全省乃至全国进行推广。“诸城模式”可以说是“2公里半小时”生活圈的引领者,也是社区标准建立的一把标尺,或者更准确地说是一个参照。

农村社区发展到最后会成为什么样子?董德才认为,农村社区发展到最后可能会成为一个个扎根于农村的居民委员会。农村社区是政府公共服务向农村延伸的纽带、平台,就是老百姓在家门口能看病、读书、娱乐、购物、上学。

游园赏花招来的祸

过敏性患者近期翻番

本报5月12日讯(见习记者 于潇潇)进入5月份,鸢都天气终于变得和煦温暖了。蛰伏了一个冬天的市民大量涌向郊区、公园,尽享大自然赐予的醉人春色。然而游园赏花归来,很多人患上过敏性病症。12日下午,记者从市人民医院了解到,近日过敏性患者增加近一倍。

23岁的余小姐上周末与朋友去植物园游玩,开心了一天,晚上回来觉得面部有些发痒,第二天脸上起了几个小红疙瘩,随后,小红疙瘩越来越多,两天后演变成了一层红疹子。皮肤科医生诊断为过敏性皮炎。医生说,近来气温升高、空气干燥,空中飘浮的花粉、灰尘等较多。余小姐频繁接受花粉刺激后,得了过敏性皮炎。市人民医院皮肤科主任医师赵学良告诉记者,近日接诊皮肤病患者增多,日接诊量达一百余人,其中有一半以上的患者属于过敏性

皮肤疾病。

赵主任说,花粉等引起过敏性皮炎后,大多患者会出现皮肤发干、起红斑、丘疹、脱皮、伴瘙痒等症状,特别是颜面、颈部等暴露部位,除了痛痒或刺痛,严重的时候还会影响到呼吸或消化系统的健康。所以,皮肤敏感的市民,应尽量避免到花草树木多的地方游玩;不能吃刺激性食物;外出游玩时,要注意避免紫外线照射;另外,在选择护肤品特别是防晒霜时,要注意皮肤对其的适应能力,使用时如有不适,应立即停止使用。

赵主任提醒患者,当出现皮肤炎症时,应及时到医院就诊,并在医生指导下选用药物。一般的急性过敏性皮炎在医院治疗3至5天即可痊愈,慢性皮炎治疗期约在半个月至二十天左右。

记者从该院耳鼻喉科了解到,过敏性鼻炎患者增加更多,也是游园赏花招来的祸。

营运车辆不装GPS世博期间不得入沪 运危险品车辆入网监控

本报5月12日讯(记者 邢振宇)记者12日从潍坊市交通运输局获悉,为了更好地保障道路交通安全,在世博会期间,公路客运车辆、危险化学品运输车、旅游客车须安装全球定位导航仪(GPS)才能入沪。全市千余台危险品运输车辆将入网省监管平台进行实时监控。

据了解,为了确保上海世博会交通安全,按照交通运输部等要求,世博期间,凡进入上海的营运客车,所有危险品运输车辆必须安装GPS,否则不得进沪。同时所有重点营运车辆GPS必须与省网监管平台对接,实现联网控制。目前,潍坊全市共有危险货物运输车辆1152台,各企业都有自己的GPS监控监管平台,将陆续入网省监管平台,其中首先确保世博会期间入沪的危险货物运输

车辆入网监管。

记者从潍坊交通运输集团了解到,为配合世博会期间全国及上海地区的运力调控,该集团3部上海客车及6部豪华旅游大巴都已进入省级监管平台,可以安全、便捷地出入上海市及周边地区。另外,为保障世博会期间旅客运输安全,该集团加大了驾驶员安全意识、客运车辆安全管理及客运站场三方面检查力度。

据潍坊市交通运输局介绍,GPS可以实现对车辆24小时安全实时监控,便于公安、交通部门采取更加高效的应急处置,提高安全运营能力。为此,潍坊监管部门将分步实现重点营运车辆联网联控,新增危险货物运输车辆将直接入网省监管平台,最后逐步实现所有危险品运输车辆省监管平台无缝对接。



防灾减灾知识知多少

12日,在潍坊市大虞街道综合会议室里,“减灾从社区做起”为主题的防灾减灾知识竞赛拉开序幕。据了解,为了纪念“5·12”防灾减灾日,奎文区民政局、地震局联合大虞街道特别策划了此次知识竞赛。 本报记者 吴凡 摄影报道